



困难国企帮扶录

# 324名职工的社保金全缴清了

## 从深陷困境到卸下包袱,职工找回了失去的尊严

退休前在济南美术总厂做仓库保管员的张敬雪在这家工厂工作了30多年,父亲、母亲、姐姐、丈夫、丈夫的爷爷及公婆一家三代,都是美术总厂的职工。“我们一家人共同创造了美术总厂的辉煌,也亲身经历和目睹了美术总厂的衰败。”张敬雪的遭遇,也是济南市投资控股集团有限公司下属11家困难企业的真实写照。

本报见习记者 于悦 本报记者 刘雅菲

### 卖大楼、卖仓库,靠吃老底走不动

济南美术总厂隶属于济南市投资控股集团有限公司,曾经是一家有着54年历史的老集体企业。据了解,在辉煌的时候,济南所有的单位门口挂的白底黑字的牌子,只有它一家可以制作。1998年,济南市政府决定在南门大街以西至趵突泉东门之间建设泉城广场和科技馆,拆除和占用了美术总厂总部近2万平方米和位于后营房街近6000平方米的全部房产,从此,这个人员多、负担重、债务大的老集体企业失去了经营场所。多年来形成的金融债务高达1.5亿元。

不仅美术总厂,济南市投资控股集团有限公司下属的其他10家企业也都相继陷入了困境。位于市中

区经二路149号的济南交电家电总公司也曾经辉煌一时,副总经理杜军说,从1998年以后,公司的发展就开始阻力重重,很多债权人开始查封企业的资产,包括公司总部大厦都被银行以资抵债,现有效资产为零。截至2013年末总资产19410万元,总负债2.6亿元。

济南金属材料总公司也是随着计划经济的结束逐步被市场淘汰的。“我们从1993年底就开始不发奖金了。”公司副总经理丁相国称,“2006年,我们卖掉了张庄路上一个大仓库,用几千万元维持到了2010年,光靠出租一座大楼,每年100多万,但靠着这些老底,也慢慢走不动了。”



济南美术总厂隐藏在朝山街众多装修精美的店铺中,显得有些落寞(资料片)。

本报记者 刘雅菲 摄

### 经帮扶人员协调,拖欠的十几万医药费报销了

“现在我们在职工324人,其中在岗64人,离岗260人,另有退休职工413人。”杜军说,济南交电家电总公司已连续15年不能正常发放工资、生活费,职工的基本生活受到了严重影响。

张敬雪对此感触颇深,她说,企业衰败后,职工工资、社会保险费、医药费开始被拖欠,后来退休职工的一次性独生子女奖励费也无法兑现。2013年10月3日,市委、市政府派帮扶

解困协调组进入美术总厂。下岗职工纷纷到厂里找协调组反映情况。

自去年11月开始,美术总厂2009年以前退休职工的独生子女一次性补助已经全部发放,拖欠多年的职工医药费已经报销,张敬雪及家人十几万的医药费也全都按标准报销了。“这不仅解决了我和其他家庭生活上的困难,也卸下了背负在我们一家人身上的沉重包袱,我们终于可以尊严地面对生活了。”张敬雪说。

### 部分员工实现再就业,公司走入改革正轨

“这一年的帮扶解困让我们公司受益良多。”杜军说,去年11月份,公司先后清偿了职工内债、医药费等331万元,惠及职工350余人;为324名职工清缴了全部社保金2900多万元;分流安置职工261名,及时发放经济补偿金1200多万元及1000万元生活补助。

交电大厦作为交电电

总公司唯一资产,被银行抵债过户后,帮扶解困组通过多方面协调,与银行达成了和解,以2000万元的价格成功回购,落户在了济南市投资控股集团有限公司名下。“下一步想和控股集团、国资委一块研究企业发展的定位方向,我们正在反复调研论证。”杜军说。

44户市属国有困难企业

中,济南市投资控股集团就占了四分之一。据了解,目前济南市金属材料总公司已整合到控股集团旗下的物业公司。美术总厂的改革已立项,正在资产评估,交电公司正在理顺商厦回购后的资产关系,申请安置缺口资金。控股集团旗下的其他8个企业已有4家安置完职工,一家战略重组完毕。

LUSHANG 鲁商置业



## 凤凰城

# 5380<sup>起</sup>/m<sup>2</sup> 抄底现房大三室

### 双公园学区房 年底入住

特价房 仅20套

60亩私属园林 · 唐冶体育公园 · 历城二中 · 银座商业

10-11号楼尊享礼遇, 交3000元每平优惠200元

1-9号楼购房钜惠, 交1万元抵3.5万元

唐冶新城百万平米都市综合体

NEW CENTER NEW LIFE



东城中心



快捷交通



多维配套



精品雅宅



文化休闲



胜景园林

VIP TEL +0531 5555 7777 / 营销中心 / 经十路唐冶立交桥北行900米 /

开发商 / 济南金艺林房地产开发有限公司 规划设计单位 / ATKINS阿特金斯 景观设计 / EDSA 广告全案 / US 潜意识广告

高新产业

唐冶新城

凤凰城

唐冶新城

唐冶新城

唐冶新城

唐冶新城

